

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, o enviando en metálico, libranza o sellos de correo a la Administración, calle del Rubio, número 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2830 DE LA NOCHE

MADRID, LUNES 30 DE OCTUBRE DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

Durante las 24 horas hasta las ocho de la noche de ayer, fallecieron en Madrid a consecuencia de la enfermedad reincidente 50 personas, de las que 18 eran varones, 21 hembras y 11 niños.

La cifra de los fallecidos a consecuencia del cólera se repartió por parroquias en la forma siguiente:

En Santa Cruz, 1; en San Pedro, 1; en San Andrés, 14; en San Justo, 2; en San Sebastián, 8; en San Lorenzo, 10; en San José, 3; en San Millán, 8; en San Ildefonso, 2, y en San Marcos 1.

El Español cuenta una verdadera fábula. Dice que el Sr. Alonso Martínez ha manifestado que no pudiendo arbitrar recursos permanentes sin lastimar y afectar grandes intereses, y careciendo de medios ordinarios para hacer frente a las necesidades del Tesoro, piensa plantear ante las Cortes la cuestión de las amortizables y de los cupones. El señor Alonso Martínez no ha dicho a nadie cuál sea su pensamiento ni manifiesta a persona alguna las ideas que se le atribuyen. Las noticias de *El Español* se dignan por sí mismas, pero hay una que creemos deber rectificar. El Sr. Alonso Martínez como letrado, jamás ha dado dictámenes acerca de los cupones; más es, ni en sus discursos ni en sus dictámenes se encuentra una palabra que signifique aprobación ó censura a las reclamaciones de los tenedores de cupones. Consta esto porque es la verdad.

La Nación consagra un artículo al estado de la Bolsa. En él se hace una indicación tanto más significativa, cuanto que parte de un periódico progresista. Dice así nuestro colega: «Nunca hemos querido que el gobierno sea especulador, ni que intervenga directamente en el alza ó baja, ni en los precios del mercado; porque estos son hijos de la confianza ó del cálculo de los egistas; pero en vista del actual estado de cosas, quizá pudiera sin mezclarlo en nada de lo que es propio y exclusivo de la especulación, hacer algo que indicara su propósito y buen deseo de evitar tanta ruina, y de levantar el abatido crédito en cuyo abandono va envuelto su propio despréstigio.»

Puesto que *La Nación* reconoce que el

gobierno no puede ser especulador ni debe intervenir directamente en el alza ó baja de los valores públicos, desearemos saber cuáles son los medios que el ministerio estaba en el caso de poner en juego indirectamente para evitar tanta ruina y levantar el crédito nacional.

A nosotros se nos figura que el mejor medio de levantar el crédito es lo que se ha hecho en estos últimos tiempos. Poner Tesoro en estado de completa solvencia; haber recogido todos los pagos; no tener un solo giro sobre las Tesorerías; satisfacer las obligaciones corrientes con religiosa puntualidad; saltar los descubiertos con el Banco de España, hasta el punto de que el Tesoro no tiene acreedor alguno, si se exceptúa la caja de Depósitos, y este acreedor lo es en una parte menor que en otras épocas, y solo cuando llega el término de los respectivos vencimientos.

Ahora bien: pagadas religiosamente las obligaciones de la Caja general de Depósitos, y habiendo hecho el gobierno y el Sr. Alonso Martínez más de lo que podia esperarse en circunstancias como las que hemos atravesado, ¿qué medios podrían emplearse para levantar el crédito? Creemos que *La Nación* haría un bien en indicarlos.

Dice un periódico que la cuestión del regreso de la corte no ha terminado aún, y que la última real orden que hablaba de ella, ha complicado el asunto. El gobierno, después de la real orden citada, no ha vuelto a ocuparse del viaje de S. M. la Reina.

Dice un periódico progresista: «Parece que se espera un próximo Consejo de ministros, en donde habrá, como suele decirse vulgarmente, toros y cañas. Nos querrán decir los periódicos ministeriales cuándo habrá completa armonía en el gabinete?»

Todos los días celebran Consejo los ministros de la Corona, y no se fija ningún día dado para asuntos importantes. Respecto á la pregunta, responderemos á nuestro colega que lo raro sería que los periódicos de oposición concedieran que había completa armonía entre los consejeros de la Corona, y que si así lo hicieran, sería entonces cuando habría que temer por la vida del gabinete.

Al tenor español Sr. Azula que está cantando con grande éxito en el teatro

de la Scala en Milán, se le han hecho ventajosas proposiciones para que vaya a los Estados Unidos; pero el Sr. Azula no las ha aceptado por tener firmado un contrato con otra empresa italiana.

El Español recomienda hoy á todos los ex-diputados moderados que estén ausentes de Madrid y no puedan concurrir á la reunión del Circo, que autoricen á sus amigos en la corte para que voten por ellos sobre la conducta que deberá seguir el partido moderado.

Es cierto, según *El Español*, que el señor D. Alejandro de Castro ha renunciado á presentar su candidatura para la diputación á Cortes por Pontevedra, a causa del mal estado de salud de este hombre público.

La Democracia se duele, y con harta razón, de que en las actuales circunstancias, y cuando todas las clases de Madrid están dando pruebas incansables de caridad y abnegación, haya algún casero tan poco caritativo que mande desalojar un cuarto á una pobre familia por no haberle pagado una mensualidad.

El Siglo Médico dice que en la pasada semana se ha aumentado el número de las afecciones catarrales y reumáticas, así como el de las fiebres gástricas, algunas de las cuales se hicieron tifoideas y nerviosas en el segundo setenario; también se observaron bastantes casos de fiebres del ligado y de los pulmones, de intermitentes de tipo errático, cotidiano y terciario, y algunas anginas y congestiones hepáticas y cerebrales, por lo regular casi todas mortales. El mismo periódico observa respecto de la enfermedad reinante, que aunque no faltan invasiones, se las combate mejor que antes produciendo menos víctimas; y que hay muchos cólicos verdaderamente biliosos, y no pocas diarreas de esta misma índole, sin que por eso deje de haber algunas puramente catarrales.

Mr. Guizot va á publicar en breve el último tomo de sus memorias, que contiene su testamento político.

Al paso que hay quien asegura como artículo de fe que predisponen al cólera el trastocchar y tomar el relente, y el frío de la noche y la fatiga de ciertos

lugares, nosotros vamos á presentar como testimonio en contra unos datos que merecen ser estudiados con algún detenimiento. Según noticias que hace pocos días hemos adquirido, hay en Madrid 236 serenos de villa, con 180 supernumerarios; 171 serenos del comercio con un supernumerario; 11 inspectores de serenos, un visitador general del ramo y algunos tenientes visitadores; gran número de celadores de policía urbana que hacen el servicio de teatros y no se retiran hasta hora muy avanzada de la noche; 180 barrenderos con 14 ó 15 capataces y unos 30 puceros que dejan á media noche su blando ó duro lecho para salir á la calle: varios guardas de muladeras, del matadero y otros sitios análogamente odórficos; y en fin muchas personas á quienes conocemos, que por razón de sus ocupaciones se ven obligados á trastocchar, y sin embargo, entre tan crecido número de individuos, no ha ocurrido más caso de cólera, que sepamos, que el de un sereno supernumerario que no estaba en ejercicio al ser atacado.

Un apasionado á la estadística nos ha dirigido una extensa y razonada carta rogándonos llamarla la atención de las autoridades, las corporaciones médicas, de los facultativos y aun de los particulares, á fin de que contribuyamos todos a recoger con cuidadoso esmero cuantos datos estadísticos puedan contribuir á formar opinión acerca de todos los fenómenos, antecedentes y circunstancias que hayan ocurrido en las localidades individuos atacados por la epidemia reinante. En opinión de la persona que nos escribe, una de las principales razones de no haberse llegado al conocimiento exacto del origen del cólera y de su plan curativo consiste en la falta de un cuerpo estadístico de observaciones que hubiera dado alguna luz en medio de tanta oscuridad.

Ha sido condenado en París á dos meses de prisión, un individuo por una estafa digna de castigo.

Fundó un periódico titulado *El Tambor de la Villa*, y encuadró como gániga para uno de los abonados al mismo, el casamiento con una joven que tenía siete millones y medio de reales de capital. Las condiciones para aspirar á su mano eran: ser suscriptor al periódico y enviar la fotografía á la redacción, al mismo

tiempo que la carta en que se expresase el deseo de contrarre el enlace. En el primer día se suscribieron unas trescientas personas y del periódico no salió más que el primer número. Escusado es decir que la tal joven no era más que una invención del fundador del diario. Esto no impidió que recibiese muchas cartas de amantes á la mano, ó mejor dicho, para salir á la calle: varios guardas de muladeras, del matadero y otros sitios análogamente odórficos; y en fin muchas personas á quienes conocemos, que por razón de sus ocupaciones se ven obligados á trastocchar, y sin embargo, entre tan crecido número de individuos, no ha ocurrido más caso de cólera, que sepamos, que el de un sereno supernumerario que no estaba en ejercicio al ser atacado.

SEGUNDA EDICION.
Habiendo fallecido D. Benito de la Peña, oficial de la clase de segundos del ministerio de Fomento, por real decreto que hoy publica la *Gaceta*, se conceden los ascensos de escala á los empleados de dicho ministerio; nombrando en su virtud para la vacante que resulta aquella clase á D. Mariano Cardor, que ocupa el primer lugar de la de terceros; y para la de esta última cláve á don Fernando Vela, oficial mayor de la Ordenación general de Pagos del propio ministerio.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona, por acta fecha 26 del corriente, ha hecho cesión canónica al Estado de los bienes del clero de su diócesis, cumpliendo lo estipulado en el convenio adicional al Concordato de 1831.

Ayer ingresaron en la Caja general de Depositos 7.142.449 escudos 639 milésimas, y se devolvieron 3.618.321 458.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros de Madrid 23.331 rs. en 1.000 imprecisiones, de las que 31 lo fueron da una en la otra, y luego se devolvieron 13.333 rs. 18 céntimos en 129 pagos, de los cuales 99 lo fueron por saldo y 30 á buena cuenta.

Los telegramas oficiales recibidos en Madrid, anuncian que ayer ha llovido en Lugo y Pontevedra.

Ayer publicó la *Gaceta* la lista de las obras presentadas en el ministerio de Fomento en el mes de setiembre anterior en cumplimiento de la ley de propiedad literaria.

41

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

bendas y á preparar la comida. Enseguida se vieron brillar alrededor del claro unas sesenta hogueras pequeñas. En efecto, en un campamento indio se encontraron, en el momento de comer, casi tantas hogueras como individuos. Ninguno pudo cometer más que con los que perteneceen á su misma subdivisión de casta, y las castas se multiplican de tal modo, que rara vez se ven cuatro indios cocer su arroz en una misma vasija.

Cerca de las nueve todo se extinguía. Dibujan, parir otra vez á la aurora y cada uno se disponía á fumar su última pipa, antes de entregarse al sueño.

Los ingleses menos sybaritas se han seguido en la India de un bagaje tan considerable que viven en camino absolutamente como en sus casas. Almuerzan, toman té, comen; en una palabra el Anglo-India no sigue siempre sus costumbres.

Por esto habían servido á Burtell y á Tarlesby una comida completa, con mantel, vajilla, vino de Burdeos, sherry, etc. todo seguido de un regimiento de fideos de té, complemento obligado de una comida inglesa.

Velaron hasta muy tarde los dos hombres y fumando. Dos horas antes de amanecer, viendo que todo estaba tranquilo en derredor, concluyeron por acostarse y dormir.

Una media hora después, un cuerpo bronceado, imposible de distinguir en la oscuridad, llegó arrastrando cerca de la tienda. Era un indio completamente desnudo y untado de aceite de pies á cabeza.

Tarlesby conocía demasiado bien las costumbres y las artides de los indios, para no procurar detener á su imprudente amigo, pero el fogoso oficial no le escuchó, y partió corriendo.

Conservando siempre su sangre fría en medio de los mas grandes peligros, Tarlesby llamó á los *musahis* y les mandó encender las antorchas; apenas tuvo fuerza para acabar la orden. Debilitado por la pérdida de la sangre, sintió una nube pasar por sus ojos, y perdió el conocimiento.

En tanto que los criados acudían asustados á él con los clamores de costumbre, Burtell corría en dirección de las junquerías con el sable en una mano y una pistola en la otra.

A pesar de los gritos de los campamentos, penetró en el bosque, y bien pronto se encontró bastante lejos del campamento. En tanto que escuchaba con atención para sorprender algún ruido que le des-

sí. Bien pronto distinguió el extremo de la caja barreada que encerraba la madre. Sus ojos brillaron. Togió la caja por uno de sus extremos y la trajo dulcemente hacia sí. Ya había sacado casi la mitad de ella de debajo de la cabeza del dormido, cuando Tarlesby hizo un movimiento.

El indio se arrojó en seguida boca abajo y permaneció inmóvil. Cinco minutos pasaron sin que volviera á emprender su trabajo. Tomó los vestidos abandonados sobre la mesa, y los puso bajo la almohada de Tarlesby por el lado opuesto á aquel por donde retiraba la caja. Desgraciadamente para él, en el momento que arrebataba el tesoro, Tarlesby despertó de pronto y le asió por un brazo. Cualquiera que fuese la fuerza del escocés, no pudo relener este brazo que el aceite de que estaba frotado la hacía resbalarse como una anguila. El Bheal hirió á Tarlesby con su largo cuchillo y se arrojó fuera de la tienda. Burtell despertó en seguida y corrió á Tarlesby.

En vez de ocuparse de su herida y de procurar perseguir al ladrón, Jorge empezó por asegurarse de la presencia del tesoro.

— ¿Y vuestra caja? gritó al teniente.

— Estás herido?

— No es nada. Ved primero si os han quitado vuestros gold-mohurs.

— La caja está bajo mi lecho, replicó Burtell, vedla; yo corro tras los bandidos.

Tarlesby conocía demasiado bien las costumbres y las artides de los indios, para no procurar detener á su imprudente amigo, pero el fogoso oficial no le escuchó, y partió corriendo.

Conservando siempre su sangre fría en medio de los mas grandes peligros, Tarlesby llamó á los *musahis* y les mandó encender las antorchas; apenas tuvo fuerza para acabar la orden. Debilitado por la pérdida de la sangre, sintió una nube pasar por sus ojos, y perdió el conocimiento.

En tanto que los criados acudían asustados á él con los clamores de costumbre, Burtell corría en dirección de las junquerías con el sable en una mano y una pistola en la otra.

A pesar de los gritos de los campamentos, penetró en el bosque, y bien pronto se encontró bastante lejos del campamento. En tanto que escuchaba con atención para sorprender algún ruido que le des-

nas instrucciones, porque cuando en la conversación se hacía indirectamente alguna alusión á las interioridades de Tarlesby miraba á su padre con aire temeroso y astuto como para buscar consejo en sus ojos.

IX.

e Calcutta á Pultaghari.
Cerca de ocho días después del encuentro en el bazar, Enrique vió llegar á Tarlesby con los dos niños.

— Venimos á despediros de vos, dijo el escocés tendiendo la mano á Burtell.

— ¿Partís? preguntó el oficial sorprendido.

— Yo no parto sino por unos quince días, pero estos dos diabillos y mi esposa se pone en camino esta misma mañana.

— ¡Habéis tomado esta decisión muy bruscamente!

— Sí; he recibido cartas de la indigencia que no me permiten titubear. Es preciso que Carolina y yo vayamos á Pultaghari, y como esta maldita cueva de Gower Thulie me retendrá aquí algún tiempo aquí, Carolina se ha resignado a marchar delante.

Burtell tenía muchas relaciones y poseía amigos, en el verdadero sentido de la palabra. Esta amistad, tan común en el nombre y tan rara en el hecho, creyó haberla encontrado en Jorge Tarlesby. Sintió oprimírselo el corazón al verla desaparecer tan pronto...

El escocés, por su parte, parecía tener iguales pensamientos y las mismas penas.

Para despedirse de los niños, Burtell los llevó á casa de un comerciante de juguetes de las inmediaciones, y les regaló tantos, que el palanquín de Tarlesby parecía un verdadero bazar ambulante.

Con gran desesperación de Tarlesby, que ardía en deseos de reunirse á su familia, su partida no pudo verificarse hasta un mes después. Dos ó tres días antes vino á anunciarla á Burtell.

Esta partida debía dejar á Enrique completamente aislado en Calcutta. Triste y melancólico como estaba ya por el resultado de sus investigaciones, la despedida acabó de desesperarle.

Aquella misma noche asistió á un baile con mal humor y sombrías ideas. Mas de una linda jóven hubiera deseado conmiserarle. Estas se chancearon sin compa-

sión con su tristeza y le obligaron á bailar. Por gracia, Enrique, que aquella noche solo era amable por costumbre y de labios á fuerza, se encontró en concurrencia para un wals con Mr. Terwik, sobrino de un alto empleado de la compañía. Parecía que la linda ballarina, objeto de la disputa, se había comprometido primero con Mr. Terwik; mas con objeto de bailar con Burtell había cometido un error. A pesar de su mal humor, Enrique, que tenía poca afición al wals, respondió en el acto con su política habitual á las reclamaciones de su rival.

— Que madame Hardwell decida la cuestión; ella sola puede saber lo cierto. Yo me someto desde luego á su decisión.

Demasiado comprometida para poder retroceder, Mad. Hardwell declaró que era con el teniente con el que debía bailar.

Como Mr. Terwik, uno de los leones de Calcutta

De 148 diputados definitivamente elegidos en Italia, 76 han sido reelegidos en los mismos distritos que ya representa ban en el anterior Parlamento.

El gobierno mexicano ha manifestado al representante de Inglaterra en aquel imperio, que está dispuesto a arreglar sin pérdida de momento, la deuda que México tiene con Inglaterra.

El ultimo correo del Pacifico trae la noticia de que Juarez había establecido sus tropas y sus almaceñas y material en Mazarrón, pueblo perteneciente a los Estados Unidos. Pero el general que manda en este distrito, ha hecho saber el 2 de setiembre a Juarez, que no podía tolerar una situación contraria a los principios de neutralidad proclamados por el gobierno de Washington, mandándole evacuar inmediatamente el pueblo de Mazarrón.

Recientemente ha ocurrido en Maresma un lamentable suceso. Parece que empezó una disputa en el baile que daba la sociedad La Palma, al que habían concursado algunos socios de La Rosa; y al salir del baile fué tal la reyerta, que resultaron las navajas, resultando heridos mas ó menos gravemente varios de los combatientes, uno de los cuales no tardó en morir. La benemérita Guardia civil logró detener á uno de los supuestos culpables. No damos más pormenores, porque el asunto pertenece ya al dominio de los tribunales.

Entre 7 y 8 de la noche del dia 26 del actual, se prendió fuego á tres casas en Almoradí, Alicante, las cuales quedaron reducidas á escombros casi completamente.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

En el mes de setiembre pasado la dirección general de la deuda pública ha liquidado los créditos siguientes en favor de ciertas empresas de ferrocarriles. Ha entregado á la compañía de Valencia á Ponferrada en obligaciones de ferrocarriles 1.250.000; á la de Alar á Santander, 4.672.372; á la de Ciudad Real á Badajoz, 11.892.000; á la de Córdoba á Sevilla, 756.000.

Continúa concentrada la atención de los hombres de negocios, dice una carta de París de 26 de este mes, en las causas que han contribuido á la elevación del descuento y en las consecuencias que pueden seguirse de esta medida acordada casi simultáneamente por todos los Bancos de Europa.

Sin embargo, las cifras del balance del Banco demuestran que atendidas las circunstancias, no puede ser mas satisfactoria la situación del primer establecimiento de crédito de Francia.

TERCERA EDICION.

Dice un periódico que los Sres. Mon, Mayans, Benavides, Zaragoza y otros muchos hombres de los mas importantes del partido moderado, que no tienen asiento en la alta Cámara, están resueltos, por las circunstancias en que el país se encuentra, a no aspirar á los sufragios de los electores en la próxima lucha.

Se nos figura que no anda bien informado nuestro colega; y á juzgar por los datos públicos ya hoy, la gran mayoría del partido moderado acudirá á las urnas electorales.

Se han presentado á la empresa del teatro de Noveadas por un jóven escritor amigo nuestro, el despropósito en un acto titulado *De baile*, y la pieza tan bien en un acto *Cubiertos á cuatro reales*. Esta última ha sido ensayada en dicho teatro en los años 60 y 62, no habiendo llegado á ejecutarse por las prematuras ciausuras de aquél teatro.

Se ha organizado en Madrid una empresa de correspondencias periódicas, destinada, según indica su nombre, á facilitar el servicio que á los periódicos de provincias prestan sus correspondentes.

La comisión de individuos facultativos del cuerpo de archiveros-bibliotecarios tuvo el honor de ser recibida el miércoles por el señor ministro de Fomento. S. E., después de atender amablemente á sus reclamaciones, ofreció á la misma que, deseoso de contribuir al progreso de nuestros archivos y bibliotecas, y de mejorar al mismo tiempo la situación de los que á la carrera facultativa se dedicaban, haría cuanto estuviera en su mano, por quetodos los establecimientos literarios de la misma clase se agregasen al cuerpo y sirviesen en adelante las plazas de ellos individuos facultativos.

El 23 del actual falleció en esta corte, víctima de la enfermedad reinante, doña Faustina Andrés, viuda del distinguido patriota y diputado á Cortes D. José de la Fuente Herrera, madre del ministro que fué de Gracia y Justicia, y señora del reino. Esta señora era generalmente estimada de cuantos la trataban, como modelo de esposas, madre cariñosa e inapreciable amiga. Acompañamos en su justo dolor, como personas que pudimos apreciar tantas virtudes, á su desconsolada familia.

La 17.ª media corrida de la temporada que se verificó ayer tarde, fué regular.

Los toros dieron juego, sobresaliendo el tercero, que fué el de la corrida. Voluntarios y bravo arremetió á los caballos.

los con coraje cebándose en ellos hasta el punto de dormirse, como vulgarmente se dice, pegado á los recines. Seis de estos dejó muertos en el redondel y dos mas murieron en el corral.

Los matadores trabajaron con afición, sobre todo el Tato. Cayetano estuvo desgraciado en la muerte del primer toro, al que harto de pinchazos alargando la lidió mucho.

Tanto por esto como por haber empezado la corrida demasiado tarde, el sestito salió á la arena cuando ya la noche comenzaba á oscurecer el redondel e hizo imposible la faena.

Los hermanos Calderón picaron bien y gusto de los inteligentes.

La entrada fué mediana.

Hoy recibimos noticias de Cartagena que nos suministra nuestro correspondiente en aquella plaza y que son satisfactorias, puesto que nos anuncia la casi completa desaparición de la epidemia que ha afligido al escaso vecindario que no huyó al campo.

El número de invasiones en el casco de la ciudad no pasó de dos el dia 28, quedando ocho enfermos convalecientes de los anteriormente atacados. Esperase que pronto se cantaría el Te Deum para dar gracias á Dios por la desaparición del cólera.

Algunas personas de las que abandonaron la población volvían, pero la autoridad local procuraba hacer comprender á los fugitivos la necesidad de que no volvieran tan pronto, para evitar la reproducción de la epidemia.

Eran muchos los individuos del ayuntamiento, la mayor parte progresistas y demócratas, que seguían ausentes sin darse cuenta de sus personas.

Ha sido nombrado procurador de su majestad y su real patrimonio, el señor D. Pedro García González, en la vacante ocurrida con motivo del fallecimiento de D. Lorenzo Sancho.

La asociación de socorros á los pobres, que según dijimos hace días está facilitando á los necesitados, además de los auxilios necesarios para combatir el mal, algunas cantidades de cloruro de cal, con objeto de desinfestar las habitaciones, es la junta municipal de socorros del distrito del Hospicio.

La persona que con el apellido de Gelaber ha suscrito el impreso que ayer se repartía á las puertas del Circo de Price momentos antes de celebrarse la reunión progresista, no es, como pueden suponer nuestros lectores, el señor don José Gelaber y Horne, mayor de la secretaría del Senado.

Según cartas da Orense, los electores monárquicos tratan de dar sus sufragios al Sr. D. Juan Miguel de Lesada, director del Espíritu Público.

El sábado falleció en Madrid el teniente general y senador del reino, D. Francisco Javier Ezpeleta, persona sumamente apreciable por sus cualidades como militar y como caballero.

En el teatro del Príncipe se ha hecho ya el reparto de papeles de la comedia original del Sr. Egualiz *Los soldados de plomo*.

El conocido y apreciable escritor señor Saco, redactor de *La Iberia*, cuya posición es tan modesta como lo es generalmente la de la mayor parte de los periodistas, ha dado una prueba de sus exaltantes sentimientos tomado bajo su protección á un niño de 8 años que ha quedado huérfano á consecuencia del cólera. El mayor mérito de esta noble acción es el empeño con que el Sr. Saco ha procurado que no se haga público este hecho que hemos sabido por casualidad. También nuestro amigo el señor D. José María López ha tomado bajo su amparo otro niño huérfano, de siete meses de edad.

Entre los rasgos de caridad con que tanto se distingue el vecindario de Madrid en las angustiosas circunstancias que atravesamos, tenemos el gusto de anunciar que el señor marqués de Claramonte, concejal del ayuntamiento, se ha hecho cargo de costear los lutos á dos jóvenes huérfanos por consecuencia de la enfermedad reinante, en el distrito del Hospital.

Anteayer volvieron á reunirse en la casa de Socorro del 5.º distrito los profesores del cuerpo de Beneficencia municipal, bajo la presidencia del Sr. Diaz Benito, inspector general del mismo. Como en la anterior sesión, se pronunciaron brillantes discursos, llenos de tan buena doctrina, como de belleza en sus formas.

Asistió también á la sesión el visitador general de Beneficencia D. Agustín Gómez de la Mata, quien prodigó á tan distinguidos profesores todo género de alabanzas, y les hizo saber que estaban siendo la admiración de todos por su valentía en la fatuosa lucha que vienen sosteniendo por su desinterés y por su abnegación.

Ciertamente que nada exageró el señor Mata, al expresarse de esta manera en pro de un cuerpo, á quien tantos y tan distinguidos servicios deben los habitantes de Madrid desde que se halla establecido.

El miércoles volverán á reunirse estos profesores para continuar su discusión sobre el tratamiento de la enfermedad reinante.

En la lista de los individuos nombrados ayer por la junta general del partido progresista para formar el comité central,

omitimos por un olvido involuntario, consecuencia de la rapidez con que hicimos la roscana el nombre de D. Juan Prim, que fué nombrado en el tercer lugar, es decir, después del Sr. Olózaga.

Acaha de llegar á esta corte el conocido José Belmonte Llanz de quien se cuenta que en los años de 1834 y 1835 curó á varias personas atacadas del cólera-morbo en Madrid. Entre aquellas se encuentra, segun nos dicen, una señora hermana del duque de Pastrana y la señora de Diezma que vive calle Mayor, núm. 42, la cual se hallaba en tal estado de peligro cuando el indicado sujeto se encargó de su curación, que fué necesario administrarle los últimos auxilios espirituales. El Sr. Belmonte usa un método sumamente sencillo, y en Madrid en las épocas á que nos referimos lo empleó con muy lisonjero éxito en muchísimas personas. En la actualidad viaja de Cartagena, donde ha curado bastantes coléricos.

Hoy recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Nueva-York, 18.

Mr. Stephen, antiguo vice-presidente confederado, ha declarado que sostendrá la política del presidente Johnson. Continúan las colisiones entre blancos y negros en la Carolina del Sur. En Baltimore ha habido un serio motín entre las tropas blancas y negras. El oro está á 148; el algodón está á 69.

Las noticias de Chile dicen que el general Parra ha llegado con la flota española pidiendo satisfacciones á causa de los sucesos referentes al Perú de 28 de setiembre.

Montero continua en las islas Chinches con la flota.

Ha habido grandes desacuerdos entre Cárdenas y los demás jefes insurrectos.

Paris, 30.

El emperador ha recibido ayer en audiencia particular a monseñor Chigi, nuncio de S. S.

Florencia, 29.

La «italia» confirma que el príncipe Napoleón y la princesa Clotilde volverán á Suiza sin visitar á Florencia.

Se cree que los reyes de Portugal no asistirán á la apertura del Parlamento italiano; llegarán á esta capital el 10 de noviembre.

Ricasoli, Peruzzi, Ratazzi, Pepoli, Minghetti, Garibaldi y Cantu, han sido reelegidos; también le han sido hasta esta tarde otras personas muy conocidas en la política, pertenecientes á diversos partidos, pero la mayoría de ellos al partido moderado.

«El Giornale di Roma» dice que el general Kanzler ha sido nombrado ministro de las armas en reemplazo de monseñor Merode.

—Qué vais á hacer ahora? dijo á este último Tarlesby, que le había servido de testigo...

—No sé, dijo Burstell siguiendo maquinalmente el escocés que le conducía á su arresto.

—No podeis permanecer en Calcutta.

Burstell no respondió.

—Los duelos son severamente castigados, continuió Tarlesby. Gracias á vueltas numerosas reacciones, podréis conseguir que se olvide pronto este acontecimiento; pero Terwik era sobrino de sir Clay y su tío no os perdonará fácilmente.

El mismo silencio.

—Es necesario esperar á que el tiempo haga olvidar esta catástrofe. Ocultándos un par de meses, escapareis á la justicia, que cerrará los ojos. Pero es necesario que abandonéis á Calcutta para justificar, al menos en apariencia, la inutilidad de las pesquisas que se aparentarán hacer.

—¿Por qué? preguntó Tarlesby con una curiosidad fácil de comprender.

—No, amigo mio, respondió Tarlesby, nadie se oponerá á que vengáis á poneros en seguridad entre nosotros.

La tentación era demasiado fuerte para que el corazón del jóven pudiera resistir más. Por otra parte, las últimas palabras del escocés eran una justificación ó un pretesto al menos, ofrecido á la delicadeza de Burstell.

—Después de lo que me acaba de decir, no puedo ser su esposa la que encontré, pensaba el jóven. No, y si después de todo es ella, abandonaré al momento á Pultaghari.

—¿Y bien? preguntó Tarlesby que le observaba todavía.

—Y bien! acepto, amigo mio, acepto porque... porque creo ser digno de la amistad que me manifestais.

—Lo se, respondió él con la burlona sonrisa que venía algunas veces á iluminar sus duras y pronunciadas facciones. Entre tanto, ¿tenéis algún amigo en Calcutta, en cuya casa podáis estar oculto tres ó cuatro días?

—Fitzgerald.

—Bien. Os voy á conducir allí. Despues iré á buscar á nuestros amigos á fin de rogarles que obtengan que no se os busque con demasiada actividad. Hoy es jueves; haré de modo que podámos partir el martes próximo.

—No tenéis que hacer grandes preparativos? preguntó Enrique.

—El *semidur* de Baramilla, el viejo Kishunnaraia me reveló antas de morir su escondrijo de sus tesoros en Baramilla y Benares. Me suplicó que los sacara y los llevara á su hijo el *bawo* Bogobutly Kishunnaraia que vive cerca de mi indigencia. Sin contar el oro y la plata, tengo conmigo en este momento por valor de mas de un *lak* en alhajas.

—Escuchad, Burstell, le dijo al fin, es preciso que aceptéis mi invitación. Durante mi permanencia en Calcutta no he podido recibiros en familia, como

hubiera querido. Espero que no me habréis guardado rencor.

—Os juro...

—Despidme acabar, interrumpió Tarlesby. Si esto no hubiera dependido mas que de mí, creedme, querido amigo, os hubiera llevado á Garden Reach de todo corazon. Un dia, quizás el mismo que lleguemos á Pultaghari, os explicaré todo esto y os diré también por qué no os he suplicado muchas veces que vengáis á pasar algunos días con nosotros.

—¿No existe ya ese motivo? preguntó Burstell con una curiosidad fácil de comprender.

—No, amigo mio, respondió Tarlesby, nadie se oponerá á que vengáis á poneros en seguridad entre nosotros.

La tentación era demasiado fuerte para que el corazón del jóven pudiera resistir más. Por otra parte, las últimas palabras del escocés eran una justificación ó un pretesto al menos, ofrecido á la delicadeza de Burstell.

—Después de lo que me acaba de decir, no puedo ser su esposa la que encontré, pensaba el jóven. No, y si después de todo es ella, abandonaré al momento á Pultaghari.

—¿Y bien? preguntó Tarlesby que le observaba todavía.

—Y bien! acepto, amigo mio, acepto porque... porque creo ser digno de la amistad que me manifestais.

—Lo se, respondió él con la burlona sonrisa que venía algunas veces á iluminar sus duras y pronunciadas facciones. Entre tanto, ¿tenéis algún amigo en Calcutta, en cuya casa podáis estar oculto tres ó cuatro días?

—Fitzgerald.

—Bien. Os voy á conducir allí. Despues iré á buscar á nuestros amigos á fin de rogarles que obtengan que no se os busque con demasiada actividad. Hoy es jueves; haré de modo que podámos partir el martes próximo.

—No tenéis que hacer grandes preparativos? preguntó Enrique.

—El *semidur* de Baramilla, el viejo Kishunnaraia me reveló antas de morir su escondrijo de sus tesoros en Baramilla y Benares. Me suplicó que los sacara y los llevara á su hijo el *bawo* Bogobutly Kishunnaraia que vive cerca de mi indigencia. Sin contar el oro y la plata, tengo conmigo en este momento por valor de mas de un *lak* en alhajas.

—Dónde diablos había adquirido to lo eso?

—Dios lo sabe, ó mas bien, el diablo, porque el viejo Kishunnaraia no tenía una grande reputación de probidad. Me han dicho que ejercía la usura prestando sobre alquileres. Subijo es un hombre honrado que me es muy adicto, y que en el tiempo de los *thugs* mostró mucho valor para proteger mi casa durante mi ausencia.

—Me parece que seria mas sencillo que esa Bogobutly buscara el mismo asesinato.

Se desmiente la noticia de la muerte del simpático artista el tenor Nicolini, de lo que nos alegramos.

Un profesor de la escuela de ingenieros, ocioso por haberse cerrado las asignaturas, ha calculado que desde el día 8 del corriente hasta hoy, se han estampado 1.837.445 veces las palabras tristes circunstancias, 7.696.008 las voces epidemia reinante, y solo 22.034 la expresión cólera, que amarga hasta escrita.

Con la fuerza de pulmones empleada para emitir los mismos vocablos, estima que se podría haber impulsado un molino de viento que hubiera triturado el trigo necesario al consumo de España, por espacio de 97 años, cinco meses y tres días, y hubiese sobrado una fracción de empuje, capaz de decidir á los partidos liberales á salir del retraimiento, si hubiera sido convenientemente aplicada.

El doctor Sánchez Rubio ha practicado en algunos clérigos, para provocar una fuerte reacción, la inyección subcutánea del aceite esencial de mostaza con la jeringuilla de Pravaz, obteniendo, según *La España Médica*, muy satisfactorio resultado. Otros le imitan, y se aguarda el fallo de la experiencia.

Al saber que el rey Víctor Manuel debía volver hace pocos días de Turín á Florencia, algunos malvados levantaron los raios del ferro-carril en algunos puntos, para que descarrilara el tren, pero afortunadamente el rey adelantó su viaje un día y el desfase del camino no produjo el efecto que deseaban sus autores.

Un periódico semi-oficial austriaco que se publica en París, dice que Austria ha hecho ya todas las concesiones posibles á Prusia, y que se resignará á cualquier extremidad antes de ceder más á las exigencias del gobierno prusiano.

A mediados del mes de noviembre verá la luz pública en París un nuevo libro de Mr. Renan, que según se dice, como el titulado *Vida de Jesuc*, del mismo autor, será causa de ardientes polémicas religiosas.

El violinista español Sarasate ha dado algunos conciertos en Baden. Habiendo manifestado los reyes de Prusia deseos de oírle, el Sr. Sarasate ha organizado otro en honor de Mme. Viardot.

Ha circulado en Madrid el rumor, que sentiríamos en el alma ver confirmado, de que ha fallecido en Trieste, de un ataque de cólera fulminante, el barítono señor Aldighieri, de quien los inteligentes y aficionados conservan tan gratos recuerdos.

Hace muy pocos días que en Harwick y sus alrededores el aire estaba lleno de mosquitos en una extensión de muchas millas. La nube formada por estos insectos era tan espesa, que los transeúntes no podían preservar sus bocas ni sus ojos sino agitando el pañuelo: el día siguiente la nube nada había perdido de su densidad, y se veía á los fieles en la puerta de la iglesia sacudir sus vestidos antes de entrar en ella; al otro día aun se veían los mosquitos, pero en menor número. Se cree que la fuerte lluvia de una tempestad que había estallado la noche antes de presentarse la nube de mosquitos, había producido este fenómeno.

En fin de agosto último quedaron en el Hospicio de esta céte 1663 acogidos, y durante el mes de setiembre fueron admitidos 46, de los cuales fueron escluidos 30 y fallecieron 8, quedando en fin de dicho mes una existencia de 1663.

Nuestro corresponsal de Segovia nos dice lo siguiente:

«Hoy, domingo, ha tenido lugar en esta ciudad una solemne función costeña esparsamente por el ayuntamiento en el santuario de la Virgen de la Encrucijada, para implorar su divina gracia en las actuales circunstancias. Todo el pueblo segoviano, amante entusiasta de sus tradicionales recuerdos y de su querida patria, por ser una de las imágenes más antiguas que vinieron de Antioquía á España, se apresuró á rendir el tributo de su gratitud á aquella soberana Señora por el inapreciable beneficio que nos ha concedido, preservando á esta población del terrible azote que afixa á otros pueblos.»

No es cierto que en el teatro de la Zarzuela se piense en traer una compañía de espectáculo ó ópera extranjera. Se pensó en esto, antes de comenzarse la temporada, pero con estas calamidades se ha variado de propósito, y el Sr. Gazzambo no ha pasado de Pamplona, donde se halla actualmente.

Se ensaya en este teatro la zarzuela en actos *El lago de las serpientes*, con la cual se verificará la reapertura del mismo.

En el Príncipe se han repartido y se ensayan las comedias *La silla de espinas*, arreglo en cuatro actos del actor Sr. Torremé, y *El hombre público*, original del señor Zumel. Estas obras se estrenarán próximamente. La tragedia de Vega no irá probablemente hasta enero del año próximo, por los muchos ensayos que requiere y alguna dificultad en el reparo de varios papeles, no de los más importantes.

En Loja están perfectamente preparados para recibir al viajero del Ganges. Además de algunas medidas de higiene y precaución, se ha abierto una suscripción voluntaria y realizable sólo el día en que el cólera se presente, para cuya

suscripción ha ofrecido el duque de Valencia 20.000 rs.

Noticias de Lima que alcanzan al 20 de setiembre, dicen que los insurrectos, mandados por Canseco, continuaban en Pisco, pequeño puerto del departamento de Lima. Tratan de organizar para marchar contra Lima ocupada por el presidente Pérez, que tiene á su disposición numerosas fuerzas.

En Panamá ha estallado una conspiración pidiendo los sublevados la separación de aquella provincia de la república de Nueva-Granada. Los insurrectos no habían logrado ponerse de acuerdo para elegir un presidente.

A las nueve de la mañana de hoy, la temperatura mínima en las provincias era de 11 grados en Soria y Burgos, y la máxima de 23 en Alicante.

A la misma hora llovía en Bilbao, Santiago, Badajoz y Salamanca; estaba el cielo despejado en Valencia, Palma y Barcelona, y cubierto ó casi cubierto en las demás capitales.

La mar se hallaba con pequeño oleaje en Bilbao y Coruña; de leva en San Fernando; picada en Alicante, y tranquila en Tarifa, Palma y Barcelona.

A la una y media de la tarde de hoy ha ocurrido un pequeño incendio en la salchichería de Rico, calle de Toledo. Al momento acudieron al punto de la ocurrencia el teniente de alcalde del distrito, el visitador de policía urbana, y algunas otras autoridades. Con la misma oportunidad sondaron los mangúeros de la villa, y el fuego quedó extinguido prontamente. El siniestro parece fué occasionado por haberse encendido una olla en que se estaba deritiendo manteca, habiendo comunicado las llamas á una tinaja que también contenía grasa de la misma aceite.

En el mercado de granos de Madrid, se han vendido hoy 882 fanegas de trigo 3.500 á 4'10; escudos la cebada de 2'200 á 2'500, y la algarroba á 2'200.

La noche del 27 descargó una horrosa tempestad sobre Bayona, cayendo una tromba de agua en medio de truenos, grazotes, y de un viento violentísimo. Muchos tejados han sido levantados y muchas chimeneas destrozadas por el viento, habiendo sufrido muchas casas gran deterioro á causa del agua. Los caminos estaban llenos de árboles tronchados y de ramas.

El director general de Estadística, señor D. José Emilio de Santos, ha tenido la amabilidad de dirigirnos el *Nome clator de la provincia de Leon*.

El gobernador civil de Madrid, señor duque de Sesto, ha podido ya asistir hoy a su despacho y encargarse de todos los negocios, que verdaderamente no ha abandonado durante su enfermedad.

El director de Instrucción pública, señor Silvela, se encuentra fuera de peligro.

Dícese que los teatros del Circo y de la Zarzuela, cerrados hoy por causa de la epidemia, volverán á abrir sus puertas el 8 al 10 del mes de noviembre próximo.

La junta de la *Nova infantil* tiene dispuestas varias obras espirituales expresamente para sus aventajados alumnos, las cuales se pondrán en escena tan luego terminen las afecciones circunstanciales porque atraveámos. La expresada junta ha acordado admitir en su academia á los niños de ambos sexos que quedarán huérfanos por efecto de la enfermedad reinante.

La casa extranjera Oeschger, Mesdach y compañía que se quedó con la subasta de la medalla de bronce, ha enviado 2.000 rs. con destino á los pobres clérigos.

Han tomado ya posesión de sus respectivos destinos, los rectores recientemente nombrados para las universidades de Santiago y Barcelona.

Parece que el señorconde de Fernández-Núñez ha retirado su candidatura de la provincia de Badajoz.

Hoy se ha mandado proceder contra todos los jefes de estación de la línea de Alarcón á Santander, y á la persona encargada de la expedición de billetes en Madrid, por cobrar los precios de transporte con arreglo á las antiguas tarifas, á pesar de lo dispuesto recientemente sobre redondeo.

Anoche á las nueve, fué puesto en la prevención por el inspector 2º del distrito de Palacio, Francisco Costales, por haber herido á Peiro Agapito Garibay, cuyo herido fué curado en la casa de Socorro del primer distrito.

El inspector 2º del distrito de la Universidad, condujo también á la prevención á Luciano Hordu, por escándalo y desobediencia á un sereno en la plaza de San Ildefonso.

Anoche ocurrió una pendencia entre militares y pasanos en la calle de las Huertas, y como faltasen algunos al sereno que intervino, fueron arrestados.

Los serenos del comercio que hacen su servicio en la calle de Postas, encontraron anoche un feto en la alcantarilla, habiendo tomado conocimiento de este suceso el juzgado de guardia.

Tenemos el sentimiento de anunciar la muerte del Sr. D. Ramón Martín Galindo, médico de beneficencia municipal, que ha prestado, sin descanso, sus servicios desde que comenzó el cólera en

esta corte, en el 4º distrito, y de cuya enfermedad ha sido víctima, después de haber pasado por la terrible pena de ver sucumbir también á su hijo por igual causa. La muerte del desventurado señor Galindo, acaecida en 36 horas y á las cinco de esta mañana, ha sido muy sentido por cuantos lo trataron y presenciaron su actividad y celo en las circunstancias actuales. Como su compañero, el Sr. Pozo, ha fallecido aquél, cumpliendo con el santo deber que su profesión les imponía en medio de esa especie de batalla que Madrid viene sosteniendo desde julio último contra un enemigo tan temible como lo es el cólera-morbo. Séales la tierra ligera.

Según nos asegura persona que debe estar bien enterada, la subasta de platas para la casa de moneda de Madrid se ha llevado únicamente en favor del Sr. Figueira, sin que nada tenga ver en este asunto la casa de los señores Heredia de Málaga, como equivocadamente se había dicho.

El conocido publicista Sr. Ferrer de Couto ha sido autorizado por la real academia de arqueología y geografía del Príncipe Alfonso, cuyo presidente es el Sermo. señor infante D. Sebastián, para fundar en América secciones de la corporación con arreglo á sus ordenanzas y á los preceptos del derecho público. Con este motivo, *La Crónica de Nueva-York* será periódico oficial de la citada real academia desde la entrada del año próximo.

El periódico *L'italia* anuncia que se va á ajustar un tratado de comercio y navegación entre Italia y España.

La enfermedad reinante, según vieneses anunciando hace días, ha entrado indudablemente en el periodo del descenso. Desde ayer á las ocho de la mañana a igual hora del día de hoy han sido invadidas en Madrid y asistidas por la beneficencia municipal 87 personas, de las que 21 han sido de cólicos sospechosos, según diagnóstico facultativo. Descomponiendo esta cifra por distritos, también se nota que en los barrios del Sud el malestar hace menos estragos; la distribución, pues, es como sigue:

Primer distrito, 2 invadidos del colera; segundo, 6; tercero, 20 clérigos y 15 sacerdotes; cuarto, 6 y 4; y quinto, 2 clérigos y 2 cólicos sospechosos.

En el hospital General ha entrado durante las últimas 24 horas 15 invadidos; se han curado 9 y han fallecido otros 9, quedando en tratamiento 120 enfermos, de los que 77 son hombres, 51 mujeres y 1 niño.

En el hospital de Chamberí no ha entrado ningún enfermo durante el indicado periodo, y falleció una sola mujer que entró ayer tarde.

En los demás establecimientos de Beneficencia, cárceles y colegios no ha ocurrido novedad.

También tenemos el gusto de expresar que por las casas de socorro del casco de la población se ha visitado menor número de clérigos que ayer, pues que en el término de 9 horas, á contar desde las ocho de esta mañana, solo han sido auxiliados 13 casos.

En Alcalá de Henares no ha ocurrido ninguna invasión, tanto en el presidio como en la población, y se han dado de alta dos enfermos.

En San Martín de la Vega ha sido invadida una mujer, se ha curado un hombre y falleció un niño.

En Somosierra solo ha sido invadida una sola persona, y se han curado tres.

En Titulcia solo ha ocurrido una invasión.

En los demás pueblos de la provincia no ha ocurrido novedad, y quedan en tratamiento en toda ella 36 enfermos.

En todas las provincias de España, sigue el calo de reciendo. En Sevilla, la más azotada, murieron el día 28 solo 77 individuos, mitad de la cifra á que llegó tres ó cuatro días antes.

En la capital de Valladolid no hay afortunadamente cólera. Dónde se han presentado algunos casos es en Medina, y esta circunstancia ha sido la que ha dado lugar á aquella equivocada creencia. Lo que se quería decir, era que el cólera se había presentado en la provincia.

Según noticias que se nos suministran hoy acerca de los empleados del tribunal de Cuentas del reino que no concurren á ocupar sus puestos el día 23 del corriente, la relación á que nos referimos en el número de ayer solo comprende 39 individuos, de los cuales 4 han sido declarados cesantes, seis se encuentran fuera de sus casas, pero justificaron completamente el motivo de su inasistencia, y al día siguiente concurrieron á la oficina, y los 29 restantes unos se hallaban atacados de la epidemia reinante, otros en convalecencia de la misma enfermedad, y otros estaban asistiendo á individuos de su familia gravemente enfermos, ó acababan de sufrir pérdidas en sus parientes más allegados.

De Burgos nos dicen con fecha de ayer que el sábado 28 se inauguraron las representaciones en aquel teatro con la comedia en tres actos y un prólogo. *La Aldea de San Lorenzo*. Todos los que en ella tomaron parte fueron justamente aplaudidos, señalándose en particular los señores Flores, Martínez, y Escanera.

Pueda asegurarse que la compañía no solo es buena, sino que es una de las mejores que ha tenido aquella población. Damos la enhorabuena al director de la empresa D. Juan Ugalde y le pronosticamos buenas ganancias en su temporada, como lo prueba el gran abono

que tiene, y que pocas veces ha habido en Burgos.

Desde el 27 del actual se ha vuelto á encargar la administración pública de la recaudación de contribuciones de Madrid que tenía en arriendo la casa de los Sres. Beltran de Lis.

A juzgar por un artículo que publica la *Revista general de Estadística* de setiembre último, el comercio aumenta en la gatera de una manera prodigiosa. En 1862 las importaciones representaban 12,399.000.000, y en 1864 16,043.000.000. La progresión de las exportaciones ha sido de 15,900.000.000 en 1862, y de 21,350.000.000 en 1864. Hay que advertir que en estas crecidas sumas no están comprendidas las importaciones ni exportaciones de metales preciosos.

El Sr. D. Miguel Alegre, contador central de Hacienda que era, ha sido nombrado contador general de la Deuda.

Han sido declarados cesantes los señores Ladron de Cegama y Sandoval, empleados del ministerio de Fomento, por hallarse ausentes en estas circunstancias á pesar de las disposiciones del gobierno.

Ha fallecido en Sevilla el catedrático de aquella Universidad D. Cayetano Búrgos.

Hey ha tenido efecto en la iglesia parroquial de San Ildefonso una solemne misa de rogativa con asistencia del señor cura y clero, estando lo de manifiesto Su Divina Majestad, y concluyendo con el Santo Dios y la res rva. Había mesa de petitorio ocupada por la excentrífuga. Sra. Marquesa de Liédena y la Sra. Doña Manuela de Ibarra y Crespo de Disdier. Presidia el Sr. D. Liborio Stuyck, teniente alcalde de la Universidad y presidente de la comisión municipal de Socorros del mismo distrito. Terminada la función, el fr. Stuyck y vocales de la comisión permanente se presentaron al señor cura, quien manifestó por su parte y la de los demás sacerdotes que han oficiado que renunciaban á sus derechos. La comisión, altamente agradecida dió las más expresivas gracias, y nosotros conseguimos con placer este hecho que tanto honra al señor cura y demás clero de San Ildefonso.

En la bandera de petitorio se notaba que la cantidad siempre pasaria de 500 reales recogidos en bien corto tiempo, cuya colecta es indudable hubiera sido más importante si las señoras citadas hubieran tenido tiempo para avisar á sus señores conocimientos de que iban á ser encargadas de la expresa colecta.

La crisis mercantil, que parecía dominada en Europa, ha vuelto á recrudecerse; el Banco de Inglaterra ha elevado el descuento 2 1/2 por 100 en una semana, causando tan brusca subida un pánico terrible. El tipo hoy es el 7 por 100. Los consolidados ingleses bajaron de pronto 50 céntimos, cosa grave en aquella Bo sa. Los fondos franceses se han resentido, como era natural, y vienen tuviendo desde hace algunos días cotizadas en b ja.

Parece que la causa que más directamente ha influido en esta nueva crisis ha sido el gran desarrollo que tomaron las operaciones sobre algodón en rama. Solo en el mes de setiembre se colocaron 700.000 balas en Londres y Liverpool, quedando aun existentes 300.000.

Ha sido desmentida oficialmente en Viena la noticia de que el emperador Maximiliano de Méjico ha ofrecido asilo en su palacio de la isla de Lacroix al ex-rey de Nápoles y su familia.

Va han salido de Tolón con rumbo á Civita-Venecia las fragatas francesas *Gomer* y *Labrador*, que deben traer á su patria tropas del cuerpo de ocupación en Roma.

Para traje de noche se recomienda mucho un vestido de poplin ó teps, medio color, adornado de felpa, imitación de piel de maría. Falda lisa, cortada en resga, y cerrada por delante con botones en todo su largo. Cuerpo alto y liso, con talle redondo; una tira de felpa marca en el cuerpo espejo cuadrado, bajo por delante, y se continua en la falda figurando paletot corto con las puntas redondas. Cinturon de la misma felpa con broche de oro. Manga recta, cerrada con botones en toda la costura exterior, y orilla en el bajo por felpa.

Para traje de niña es de lo mas elegante un vestido-paletot de merino blanco, ribeteado de terciopelo negro adornado de terciopelos negros en

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Madrid, 29 de octubre de 1863.
Muy señor nuestro: En el número 2,779 del periódico que Vd. dirige, correspondiente al día 19 del corriente octubre, se occupa Vd. de la desamortización de los bienes del Refugio, permitiéndose, al hacerlo, algunas inexactitudes que conviene deshacer, para que no se forme un juicio equivocado de las personas que constituyen la junta directiva de la hermandad.

No es del caso entrar en discusión sobre la conveniencia o inconveniencia de la real orden que ha declarado comprendidos dentro de la ley de desamortización de 1.º de mayo de 1855 todos los bienes pertenecientes a la hermandad del Refugio y Piedad de esta corte; basta saber, que la corporación ha protestado de ella, negándose al nombramiento de arquitecto para la tasación de fincas, que después se ha nombrado de oficio, acordando así mismo apelar de dicha real orden para ante el Consejo de Estado, a cuyo fin se han pasado los antecedentes oportunos al ilustrado abogado y hermano también del Refugio, el Excmo. señor D. Juan Manuel González Acevedo, para que formalice la demanda y defienda los derechos e intereses de la hermandad.

Pero se hace un cargo grave á la corporación y sobre todo á su junta directiva, suponiendo que la administración de fincas urbanas dejámucho que deseas pue sus rendimientos no corresponden ni con el capital que representan los bienes, ni con el valor de las fincas; y que las inscripciones intransferibles que en equivalencia al producto íntegro de los bienes ha de entregar el tesorero, triplicará la renta, con la que podrá ampararse y socorrerse á un número de desgraciados tres veces mayor, que lo hace hoy este piadoso establecimiento; estas son apreciaciones que respetamos, pero que en manera alguna podemos aceptar, pues equivocados sus fundamentos son inexactas las consecuencias que deduce. El resultado de la administración en los años que se expresarán es el siguiente:

Casas de la Hermandad.

AÑOS.	PRODUCTOS*
1860.....	Rs. vn. 282,314
1861.....	290,442
1862.....	291,936
1863.....	333,333
1864.....	339,383
1865.....	410,283

Casas de la bolsa de dotes.

1860.....	34,463
1861.....	34,463
1862.....	33,923
1863.....	41,873
1864.....	42,803
1865.....	50,390

Casas del colegio de la Purísima Concepción.

1860.....	77,331
1861.....	78,662
1862.....	79,382
1863.....	96,770
1864.....	98,503
1865.....	103,288

Casas de la real iglesia de San Antonio de los Alemanes.

1860.....	91,932
1861.....	95,631
1862.....	95,637
1863.....	113,482
1864.....	113,732
1865.....	124,909

De los precedentes estados resulta comprobado hasta la evidencia que la administración de fincas urbanas del Refugio no se halla abandonada y que por el contrario sus productos se han elevado según las circunstancias de la época y el estado de las casas, á una cifra, que con dificultad podrá aumentarse cuando aquellas pasen á ser propiedad de particulares. Nada debemos decir respecto á la aplicación de las rentas de dichos bienes á los objetos beneficios de su instituto, porque notorio es en todo Madrid y muy particularmente en la clase pobre y necesitada, cuantas desgracias y aflicciones siempre son remedidas por la hermandad del Refugio.

Concluye manifestando LA CORRESPONDENCIA que una comisión de la junta directiva del Refugio ha dado las gracias al comisionado especial de Ventas, por la forma con que se lleva á efecto la desamortización de sus bienes. Esto es inexacto: la junta directiva se halla encargada de la ejecución de cuanto dispone la junta general, y cumpliendo sus acuerdos, se ha negado al nombramiento de arquitecto para la tasación de fincas, ha pasado las instrucciones y antecedentes necesarios al Sr. González Acevedo para que formalice el recurso de alzada contra la real orden mencionada ante el Consejo de Estado, y ha gestionado y gestionará cuanto preciso sea para conseguir el objeto que se propone. Cómo la junta directiva del Refugio, en su calidad de representante de la hermandad, habla de dar gracias por que se llevará á efecto la desamortización? Además, las tasaciones se están practicando con una celeridad inusitada; ninguna discordia se ha producido hasta ahora en las tasaciones ejecutadas; se halla anunciatada la venta de varias casas, sin que haya precedido la liquidación de cargas y demás, que parecía hasta conveniente verificar el cumplimiento de la real orden se lleva á efecto y ejecución con una rapidez maravillosa. Cómo, por consiguiente, ha de

aprobar la junta d'recvía, á nombre de la hermandad del Refugio, la forma con que se lleva á cabo la desamortización de sus bienes? Acaso el centro de Hacienda á que corresponda el aunto, estará satisfecho del lo intré, que en el cumplimiento de sus deberes viene manifestando el comisionado especial de Ventas; pero nunca podrá de ir y con razón y verdad quase lo han dado las gracias por la junta d'recvía del fuga, por la forma con que sella va á efecto la desamortización de sus bienes.

Con este motivo, nos ofrecemos de los atentos SS. SS. Q. B. S. M. — P. R. — Información del presidente del Excmo. Sr. Marqués de Alarcón, M. de Bascoort. — El secretario de gobierno, José Sanz y Barrio.

DIARIO DE MADRID.

Santos del dia 31.—San Quintín mártir y Santa Lucía virgen.—Vigilia.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de San Juan de Dios, donde termina la novena del arcángel San Rafael; á las diez será la misa mayor, en la que predicará D. Antolín París; antes de reservar se hará procesión con el Santísimo Sacramento por los claustros de aquél santo hospital. —En la parroquia de Santa María d'as principios la novena que actualmente se celebra á la Virgen de la Almudena por la hermandad del Santo Rosario cantado. A las tres y media de la tarde se rezará el rosario, después el sermon que predicará D. Vicente Pastor, seguirá la novena, gozos, letanía, salve y la reserva de S. D. M. que estará de manifiesto. Despues de rezar la novena de Ánimas y dirá el sermon D. Pío Hernández Fraile. —Continúan por la noche las novenas de Ánimas en San Luis y en Montserrat, y la de Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Amor Heredosa en Santo Tomás.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 31.—Parada: Asturias y Isabel II. —Jefe de dia: Señor comandante de Isabel II, D. Félix Seguí de Lara. —Visita de Hospital: Segundo de Ingenieros, guion o capitán. —El general gobernador, Cerino.

Casas de la Hermandad.

ANUNCIOS.

CASA EN VENTA EN ESTA CIUDAD.—Se vende una edificación construida en una de las calles más céntricas es inmediata á la Puerta del Sol: produce en arrendamiento CUARENTA MIL REALES; es de libre disposición y no ha pertenecido á bienes nacionales.

Duran más pormenores todos los días de ocho á diez de la mañana, en la calle del Mesón de Paredes, núm. 24, piso segundo da la izquierda.—

EL MAS BARATO BAZAR DE ESPAÑA.—Copeetas de todos los sistemas. REWOLVERS de 6, 8, 10, 12, 20 y 30 tiros, nuevos, y toda clase de efectos de caza. Garretas, 27, principal.—

MALES SECRETOS.—CURACIONES radical, pronta y segura, con un método sencillo, poco costoso y nada molesto por el profesor D. E. Carrion. Recibe consultas personales y por escrito. Plaza de la Leña, núm. 4.—

CRÉDITOS HIPOTECARIOS.

Se negocian dos, completamente corrientes, que vencen en los años de 1868 y 1869, e importan en junio, próximamente, un millón de reales. Gozan el interés de 9 por 100 anual. Están garantizados, con exceso, por valor en fincas sitas en uno de los mejores puntos de esta corte. Daran más detalles en la calle de Atocha, número 30, duplicado, cuarto segundo.—

EN LAS PARROQUIAS Y SACRA.—Mental de San Martín, San Ildefonso, San Marcos, Santiago y monjas Benedictinas de San Plácido, y en las librerías de Olazábal y Aguado, se expenden libros á 5 rs. titulado *Consuelo para los enfermos* ó sea para ayudar á bien morir, de lo más florido y escogido de los Santos autores, que hasta los niños se pueden ocupar en esta santa obra en falta de sacerdote; hay concedidas indulgencias por el Emmo. cardenal y otros prelados.

QUE OCASIÓN PERDESI SI NO LO COMPRAS!—Una bonita caja de madera barnizada, propia para viaje y mesa de despacho, cien cartas y cien sobres de papel superior que no se cala, canto dorado, lacre, plumas, oblares, polvos, tintas, lapicero, porta-plumas, jabón de color, cola de boca y una falsilla. Todo 16 rs.! Se regala un tintero y un cortaplumas. Plaza de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería.

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN.—D. Joaquín Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el veneno, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.

DOÑA POLONIA SANZ, primera dentista de cámara, ha regresado del extranjero y sigue haciendo toda clase de piezas para la masticación, garantizando sus obras como lo tiene de costumbre: cura las enfermedades de la boca, limpia, orifica y empasta. Arenal, 26.

EN SITIO MUY CÉNTRICO SE GE- de un gabinete; darán razón en la calle de Preciados, núm. 15, cuarto prin- cipal.—

CON JARDIN.—SE ALQUILA UN Cenitario principal con 22 piezas, calle del duque de Alba, núm. 11.—

TEATRO REAL.

Se cede por todo la temporada un te- cetero turno de palcos de los m. j. platea núm. 13. Darán razón calle de la Aduana, núm. 17, cuarto teatro.—

PERDIDA.—QUIEN SE HUBIERE encontrado una sortija con un pequeño brillante, que se perdió el dia 23 en la tienda núm. 18 de la calle de Pascua, se servirá entregarla en la calle d' la Magdalena, núm. 29, segundo, donde se le gratificará con casi tanto como vale la sortija.—

PIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

D. CARMEN RAMIREZ DE ARELLANO DE BOUCHE, fallecida d' la MARTINIEGA, fallecida el dia 31 de octubre de 1861.

Si esposo y madre ruegan á sus amigos se sirvan encor- mendarla á Dios.

Todas las misas que se ce- lebran en San Ildefonso el dia 31, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

So dará la limosna de 10 rs. hasta las diez, y de 11 de la dia en adelante.

LA SEÑORA

D. DOLORES GIRALDEZ, viuda del teniente coronel D. GABRIEL GAR- RIDO, fallecido el 8 del corriente, y su hija

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Sus desconsoladas hijas, hermanas y hermano político, suplican á sus amigos se sirvan encor- mendarla á Dios.

SOBRE EL DIA 31.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA JOSEFA AGUILAR Manrique de Lara de NA- jera Menos, ha fallecido el 23 del presente.

EL Excmo. e Ilmo. Sr. D. Mi- quel Nájera Menos, viudo; los hijos, hermanos, hijos políticos, parientes y testamentearios, supli- can á sus amigos se sirvan encor- mendarla á Dios y asistir al funer- mal que por el eterno descanso del alma de la citada excentisí- ma señora se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Sebastián de esta corte, á las diez de la mañana del martes 31, en lo que recibirán especial favor.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Todas las misas que se cele- bran los días 30 y 31 en las iglesias de San Nicolás, Calatrava, Salesas, San Ignacio, Descalzas, Santiago y Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de la misma señora. No se reparten esque- mas de convite por voluntad de la finada.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Todas las misas que se cele- bran los días 30 y 31 en las iglesias de San Nicolás, Calatrava, Salesas, San Ignacio, Descalzas, Santiago y Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de la misma señora. No se reparten esque- mas de convite por voluntad de la finada.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Todas las misas que se cele- bran los días 30 y 31 en las iglesias de San Nicolás, Calatrava, Salesas, San Ignacio, Descalzas, Santiago y Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de la misma señora. No se reparten esque- mas de convite por voluntad de la finada.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Todas las misas que se cele- bran los días 30 y 31 en las iglesias de San Nicolás, Calatrava, Salesas, San Ignacio, Descalzas, Santiago y Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de la misma señora. No se reparten esque- mas de convite por voluntad de la finada.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Todas las misas que se cele- bran los días 30 y 31 en las iglesias de San Nicolás, Calatrava, Salesas, San Ignacio, Descalzas, Santiago y Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de la misma señora. No se reparten esque- mas de convite por voluntad de la finada.

LA EXCM. EILMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES el dia 10.

Todas las misas que se cele- bran los días 30 y 31 en las iglesias de San Nicolás, Calatrava, Salesas, San Ignacio, Descalzas, Santiago y Capuchinos, serán aplic